
 
Budgetierung Facil Planning AG Angabe 
(Teilweise unkenntlich         ) 

Die Fàcil Planning OG wurde per 01.01.2014 gegründet. Zum Zeitpunkt der Gründung verfügt das 
Unternehmen über folgende Ressourcen: 

• Anlage mit einem Restbuchwert von EUR 90.000,00 und einer Restnutzungsdauer von 5 
Jahren. Die Anlage hat eine Leistung von 20.000 Stunden (h) pro Jahr. 

• 18.000 Stück des Materials A  im Lager, zu einem Preis von je EUR 1,40. 

• 22.000 Stück des Materials B im Lager, zu einem Preis von je EUR 1,80. 

• Kassenbestand in Höhe von EUR 30.000,00. 

Weiters werden in diesem Jahr 9 MitarbeiterInnen beschäftigt. Die Personalkosten je MitarbeiterIn 
belaufen sich auf EUR 35.000,00 pro Jahr. Für die Miete der notwendigen Räumlichkeiten fallen EUR 
9.000,00 pro Jahr an. Die Instandhaltungskosten der Anlage betragen EUR 6.000,00 pro Jahr. 

Das Unternehmen ist zur Gänze eigenkapitalfinanziert. 

Die Fácil Planning OG hat für das laufende Jahr (2014) bereits folgende Aufträge angenommen: 

Auftrags-
nummer 

Erlös in EUR je 
Auftrag 
(netto) 

Materialverbrauch 
Material A 

Materialverbrauch 
Material B 

Personal-
einsatz 

Maschinen-
verbrauch  

in h 

A1 95.000,00 1.500 Stück 2.500 Stück 2 MA 2.000 h 

A2 85.000,00 2.000 Stück ? 2 MA 2.000 h 

A3 105.000,00 4.000 Stück 3.000 Stück 1 MA 8.000 h 

A4 120.000,00 ? 4.000 Stück 3 MA 8.000 h 

Hinweise: Mitarbeiter können jeweils nur für einen Auftrag pro Jahr eingesetzt werden. 
Personalkosten, Mieten und Instandhaltungskosten sind zur Gänze zahlungswirksam. 15% der 
Umsätze werden erst im nächsten Jahr bezahlt. Es werden im Planjahr keine Materialien eingekauft. 
Es sind keine Steuern zu berücksichtigen. 

AUFGABENSTELLUNG: 

a) Erstellen Sie die Eröffnungsbilanz zu Beginn des Jahres 

b) Erstellen Sie das Leistungsbudget nach dem Gesamtkostenverfahren entsprechend der 
angenommenen Aufträge (bis zur Position EGT=Jahresüberschuss). 

c) Erstellen Sie den Finanzplan nach der indirekten Methode. 

d) Erstellen Sie die Planbilanz. 

Zahlungsmitteländerungen sind nach Möglichkeit über die Position Kassa auszugleichen. Falls dies 
nicht möglich ist, über einen Kontokorrentkredit. 

 
 


